



律师在社区为当地民营业主解决经济纠纷。



市民在社区办事大厅咨询生活中遇到的法律难题。



律师在给社区工作人员讲法律知识。



律师在村委会调解村民矛盾纠纷。



社区调解室设有专职的律师为当地居民解决邻里矛盾。



律师深入村组调解邻里纠纷。



因规划建设公园,一湖泊引起承包经营权纠纷,经律师现场调解,最终达成了村民接受的补偿协议。

订制服务在身边

——我市开展“律师进村(社区)法律服务到基层”活动纪实

今年初,我市将“律师进村(社区),法律服务到基层”列入基层党建十件实事之一。旨在通过广泛开展律师进村(社区)活动,加强基层党建,使法律服务工作更加贴近中心、贴近基层、贴近群众,促进基层党组织法治意识和法治能力的提升。

3月25日,全市“律师进村(社区),法律服务到基层”活动正式拉开序幕。200名优秀律师在全市200个村(社区)党员群众服务中心设立“律师工作室”,担任村(社区)法律顾问。此后,他们采取“固定坐诊”和“流动巡诊”相结合的方式,如细雨春风,连绵不断地滋润着村(社区)干部群众的心田。

现在,村(居)委会遇到疑难纠纷,第一时间会邀请律师帮忙化解。

4月初,咸安区大幕乡西山下村发生了一起少儿溺水死亡事件。事件发生后,尽管当地政府高度重视,主动协调,但赔偿问题始终未能解决。大幕乡政府邀请驻村的邓巍律师参与此事,为死者家属提供法律帮助,为大幕乡提供法律咨询和建议。邓律师放下手头上的事情,开车星夜从外省赶回,了解事发原因,与死者家属沟通。最终邓律师用自己丰富的法律知识,与家属讲情、说理、述法,半个多月内,多次与各赔偿义务主体协商,最终各方达成赔偿协议,此事获得圆满解决。

通城县塘湖社区年近七旬老人金关太,其子10年前在凉亭一帆厂放炮时不幸被炸身亡,由于当时有关赔偿事宜没有获得金老及家属的满意,金老走上了维权之路。律师李丰进村后,帮他写民事起诉书,并为其向县法院立案庭书面申请减免缓交诉讼费。

村民权益受到伤害,也会第一时间想到找律师维权。

“真没想到,不用跑法院,村里也有律师帮忙解决问题。”6月15日,嘉鱼县官桥镇米埠村村民方贵贤与邻居发生山林权属纠纷,在镇村法律顾问调解下,得到了圆满解决。

以前,该镇群众有利益诉求和矛盾纠纷时首先想到的是上访,信访量曾一度走高。今年以来,该镇积极推行法律顾问制度,聘请县知名律师为常年法律顾问,依托司法所、法庭、派出所等部门,在全镇13个村都配备了法律顾问。“现在我们生产生活中遇到‘磕磕碰碰’或矛盾纠纷,只要拨通法律顾问的电话就可以在家门口‘零距离’接受法律服务。”该镇跑马岭村二组村民周桂兰说。

截止目前,全市228个村(社区)党员群众服务中心均设立“律师工作室”,全市159名律师担任村(社区)法律顾问,采取“固定坐诊”和“流动巡诊”相结合的方式,为村(社区)基层党组织及群众提供法律服务。驻村(社区)律师共接待法律咨询2200余人次,其中电话咨询1200余次,代理诉讼54件,调解矛盾纠纷300余件,提供法律援助32件。



村委会里,律师细心为百姓解答相关问题。



律师与社区普遍签订了服务协议。



律师“固定坐诊”解决了村民的疑难纠纷。



街头法律宣传极大方便了群众。